

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ястребовой Аллы Юрьевны по теме «Международно-правовые механизмы регулирования миграции: доктринальные подходы и опыт Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 «Международное право; Европейское право»

Во введении на научном уровне обоснована актуальность темы, и с присущим автору научным чутьем и тактом дан объективный и всесторонний анализ ее разработанности. Автором выявлены и определены проблемы, существующие в рамках исследуемой темы. О глубоком знании проблемы международно-правового регулирования миграции свидетельствуют четкое определение объекта, предмета исследования и положений, выносимых на защиту. В положениях, выносимых на защиту, получили отражение доктринальные подходы к научному анализу наиболее важных мало или вовсе не изученных аспектов международно-правовых механизмов правового регулирования миграции, с явной очевидностью подтверждающие комплексный характер исследования. О широком знании исследуемой темы говорит и солидный список из 64 опубликованных работ, 18 из которых содержатся в изданиях ВАК, 10 - в монографических и учебно-методических и 36 - в иных изданиях.

В диссертации впервые в научной литературе по данной проблематике глубоко исследуется характер, содержание и различный уровень правоотношений в области миграции, каждому из которых присущи свои виды юридических норм, объекты и методы регулирования. Как отмечено в диссертации, Российская Федерация использует в своем законодательстве как универсальные, так и региональные международно-правовые подходы и методы определения статуса существующих на практике видов мигрантов и защиты их прав. Оправданным является значение, которое придает автор

правовому статусу трудовых мигрантов, для защиты прав которых в России применяются нормы международных договоров с ее участием как напрямую, так и посредством имплементации этих норм в национальное законодательство (с. 30-31).

Особое внимание автор обращает на всестороннее и глубокое исследование универсальных и региональных механизмов международно-правового регулирования миграции и дает свое определение данных механизмов. По мнению автора, это устойчивая система, состоящая из отдельных элементов, среди которых свои собственные ниши занимают: международные договоры, иные правовые акты, имеющие обязательный или рекомендательный характер для государств-участников, решения межправительственных организаций, международные обычаи, признаваемые субъектами международного права, специальные принципы и правовые институты миграционного регулирования. Данные механизмы подразделяются автором на основные и дополнительные. Анализируются также главные направления их совершенствования в области регламентации вынужденной и добровольной миграции. Далее выделяются и анализируются международные региональные механизмы регламентации миграции (с. 38-42). Большой научный и практический интерес представляет исследование механизмов регулирования миграции в Европейском союзе, странах Латинской Америки и, разумеется, в рамках СНГ и ЕАЭС. Столь широкий географический охват проблем правового регулирования миграции с учетом специфики названных регионов имеет практическое значение для России. Для нашего государства, которое первым из государств СНГ ратифицировало Конвенцию о статусе беженцев 1951 г. и Протокол к ней 1967 г., характерным является одновременное использование механизмов защиты прав мигрантов, действующих на уровне СНГ и Совета Европы (с. 39). Новым и интересным, с точки зрения региональных механизмов регулирования прежде всего добровольной миграции, является авторский анализ источников вторичного права ЕврАзЭС и учредительных международно-правовых актов ЕАЭС.

Оправданным и полезным для организации более стабильной жизни международного сообщества в целом и отдельных стран является исследование международно-правовых механизмов предупреждения незаконной миграции и противодействия торговле людьми. Вытекающие из этого явления угрозы нередко порождают межкультурные, социальные и даже криминальные проблемы, которые государства более успешно могут решать совместными усилиями.

Характерной чертой диссертационного исследования является его гуманистическая направленность. Так, говоря о наиболее уязвимой группе незаконной трудовой миграции, автор формулирует международно-правовые и национально-правовые принципы недискриминации лиц, входящих в данную группу мигрантов. Такую же гуманистическую позицию занимает автор в отношении незаконной торговли людьми, что предопределяет предложения диссертанта по специальным мерам защиты жертв этого, граничащего с дикостью, явления (с. 43-44).

Общий вывод: с учетом вышеизложенного и исходя из содержания автореферата диссертация Аллы Юрьевны Ястребовой на тему «Международно-правовые механизмы регулирования миграции: доктринальные подходы и опыт Российской Федерации», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук, является научно-квалификационной работой, обладающей научной новизной. На основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, отвечающее требованиям ч. 1 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28 августа 2017 г.), и соответствующее специальности 12.00.10 «Международное право; Европейское право». По этим основаниям ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук.

Отзыв на диссертационное исследование А.Ю.Ястребовой обсужден и утвержден на заседании кафедры международного права и прав человека ГАОУ ВО «Московского Городского Педагогического Университета 1 марта 2018 г, протокол № 5.

Заведующий кафедрой
международного права и прав человека
ГАОУ ВО «Московский городской
педагогический университет»,
доктор исторических наук,
профессор по кафедре гражданско-правовых дисциплин,
почетный работник
высшего профессионального образования



Кривенький Александр Иванович

Наименование организации: ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет», Юридический институт

Адрес: 119017, Москва, Новокузнецкая ул., д.16, стр.10.

Тел.: +7 (495) 951-71-44; +7 (495) 959-55-58

Электронная почта: jur_mpph@mgpu.ru

«05» марта 2018 г.

Подпись руки Кривенького А.И. подтверждаю
Главный специалист финансово-материальной службы
Ольга В. Мамкина

